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©  Vorrichtung  zur  Fernbedienung  eines  elektrischen  Schalters  oder  dergleichen. 

  Offenbart  wird  eine  Vorrichtung  zur  Fernbedienung 
eines  elektrischen  Schalters  oder  dergleichen.  Die  Vorrich- 
tung  weist  eine  innere  Betätigungseinrichtung  (36)  auf,  die 
mit  dem  Schalter  (32)  vereinigt  und  zum  Bewegen  einer 
Schalterhandhabe  (34)  ausgebildet  ist.  Von  der  Betätigung- 
seinrichtung  (36)  erstreckt  sich  ein  Übertragungsglied  zu 
einem  entfernt  angeordneten  Hebelgetriebe  (16),  das  Teil 
einer  Hauptbetätigungseinrichtung  (10)  ist,  die  eine  äußere 
Handhabe  (18)  aufweist.  Die  innere  Betätigungseinrichtung 
(36)  besteht  aus  einem  am  Schalter  (32)  befestigten  ortsfes- 
ten  Teil  (38)  und  einem  daran  angeordneten,  eine  Schal- 
terhandhabe  (34)  erfassenden  Schlittens  (44).  Das  Übertra- 
gungsglied  ist  von  einem  flexiblen  Zug-  Druckelement  (20) 
und  einer  Führungshülle  (21)  gebildet.  Die  Führungshülle 
(21)  ist  einerseits  an  einem  ortsfesten  Teil  (14)  der  Haupt- 
betätigungseinrichtung  (10)  und  andererseits  an  einem 
ortsfesten  Teil  (38)  der  inneren  Betätigungseinrichtung  (36) 
befestigt.  Das  Zug-  Druckelement  (20)  erstreckt  zwischen 
dem  Hebelgetriebe  (16)  und  dem  Schlitten  (44). 





Die  E r f i n d u n g   b e z i e h t   s i c h   auf   e i n e   V o r r i c h t u n g   zur   F e r n -  

b e d i e n u n g   e i n e s   e l e k t r i s c h e n   S c h a l t e r s   o d e r   d e r g l e i c h e n ,  

wie  im  O b e r b e g r i f f   des  A n s p r u c h e s   1  a n g e g e b e n .  

Es  i s t   b e r e i t s   e i n e   V o r r i c h t u n g   zur   F e r n b e d i e n u n g   e i n e s   e l e k -  

t r i s c h e n   S c h a l t e r s   o d e r   d e r g l e i c h e n   der  im  O b e r b e g r i f f   d e s  

A n s p r u c h e s   1  g e n a n n t e n   Art   b e k a n n t .   Bei  der   b e k a n n t e n   V o r -  

r i c h t u n g   b e f i n d e n   s i c h   der   S c h a l t e r   und  d ie   ihm  z u g e o r d n e -  

te   i n n e r e   B e t ä t i g u n g s e i n r i c h t u n g   in  e inem  mit   e i n e r   F r o n t -  

t ü r   v e r s e h e n e n   S c h a l t s c h r a n k .   Ein  Gehäuse   der   H a u p t b e -  

d i e n u n g s e i n r i c h t u n g   i s t   neben   der   Ö f f n u n g s s e i t e   de r   S c h a l t -  

s c h r a n k t ü r   an  der   F r o n t   des  S c h a l t s c h r a n k e s   b e f e s t i g t   u n d  

t r ä g t   d ie   ä u ß e r e   H a n d h a b e .   Im  G e h ä u s e   der   H a u p t b e t ä t i g u n g s -  

e i n r i c h t u n g   i s t   das  H e b e l g e t r i e b e   a n g e o r d n e t ,   das  s i c h  

d u r c h   d ie   S c h a l t s c h r a n k f r o n t   i n s   I n n e r e   des  S c h a l t s c h r a n k e s  

e r s t r e c k t .   An  dem  in  das  I n n e r e   des  S c h a l t s c h r a n k e s   r a g e n -  
den  Ende  des  H e b e l g e t r i e b e s   i s t   a l s   Ü b e r t r a g u n g s g l i e d   e i n  

Ende  e i n e r   z w e i t e i l i g e n   S t a n g e   b e f e s t i g t .   Das  f r e i e   E n d e  

der   S t a n g e   g r e i f t   an  e inem  zur   i n n e r e n   B e t ä t i g u n g s e i n r i c h -  

t u n g   g e h ö r e n d e n ,   d r e h b a r   g e l a g e r t e n   T e i l   an,  mi t   dem  b e i  

e i n e r  S c h u b b e w e g u n g   der   S t a n g e   d i e   a l s   Bügel   a u s g e b i l d e t e  

H a n d h a b e   des  S c h a l t e r s   f ü r   S c h a l t h a n d l u n g e n   b e t ä t i g b a r   i s t .  

Durch  d ie   S t a n g e   i s t   d i e   r ä u m l i c h e   B e z i e h u n g   z w i s c h e n   d e r  

H a u p t b e t ä t i g u n g s e i n r i c h t u n g   und  der   i n n e r e n   B e t ä t i g u n g s -  

e i n r i c h t u n g   und  d a m i t   auch  dem  S c h a l t e r   w e i t e s t g e h e n d   f e s t -  

g e l e g t .   L e d i g l i c h   d i e   E n t f e r n u n g   z w i s c h e n   den  b e i d e n   B e -  

t ä t i g u n g s e i n r i c h t u n g e n   i s t   d u r c h   Längen  ode r   K ü r z e n   d e r  

S t a n g e   v a r i i e r b a r .   E ine   d a r ü b e r h i n a u s g e h e n d e   b e l i e b i g e   An-  

o r d n u n g   der   H a u p t b e t ä t i g u n g s e i n r i c h t u n g   am  und  de r   i n n e r e n  

B e t ä t i g u n g s e i n r i c h t u n g   im  S c h a l t s c h r a n k   i s t   j e d o c h   n i c h t  

m ö g l i c h ,   da  d ie   S t a n g e   k e i n e n   r ä u m l i c h e n   V e r s a t z   z u l ä ß t  
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Es  i s t   auch   b e k a n n t ,   zwei   in  e inem  S c h a l t s c h r a n k   a n g e o r d -  

n e t e   S c h a l t e r   m e c h a n i s c h   d u r c h   e i n e   V o r r i c h t u n g   zum  Ü b e r -  

t r a g e n   von  L ä n g s b e w e g u n g e n   zu  k o p p e l n ,   d i e   aus  e inem  f l e x i b  

l en   Zug-  D r u c k e l e m e n t   und  e i n e r   d i e s e s   E l e m e n t   u m g e b e n d e n  

F ü h r u n g s h ü l l e   b e s t e h t   (US-A-  2  93o  9 4 o ) .  

F e r n e r   i s t   b e r e i t s   e i n e   V o r r i c h t u n g   zum  B e t ä t i g e n   e i n e r  

a l s   Wippe  a u s g e b i l d e t e n   H a n d h a b e   e i n e s   S c h a l t e r s   b e k a n n t .  

D i e s e   V o r r i c h t u n g   b e s t e h t   aus  e i n e r   mit   dem  S c h a l t e r   v e r -  

b u n d e n e n   G r u n d p l a t t e   und  e inem  auf   de r   G r u n d p l a t t e   v e r -  

s c h i e b b a r e n   S c h l i t t e n ,   de r   zur   M i t n a h m e   de r   Handhabe   a u s -  

g e b i l d e t   i s t .   E i n e   E i n r i c h t u n g   zur   F e r n b e d i e n u n g   des  S c h l i t .  

t e n s   i s t   n i c h t   v o r g e s e h e n   (US-A-  3  358  o 9 4 ) .  

A u f g a b e   de r   E r f i n d u n g   i s t -  e s ,   d ie   V o r r i c h t u n g   zur   F e r n b e -  

d i e n u n g   e i n e s   e l e k t r i s c h e n   S c h a l t e r s   o d e r   d e r g l e i c h e n   d e r  

im  O b e r b e g r i f f   des   A n s p r u c h e s   1  g e n a n n t e n   G a t t u n g   so  a u s z u -  

b i l d e n ,   daß  s i e   e i n e   w e i t e s t g e h e n d   b e l i e b i g e   Anordnung   d e r  

H a u p t b e t ä t i g u n g s e i n r i c h t u n g   an  und  der   i n n e r e n   B e t ä t i g u n g s -  

e i n r i c h t u n g   s amt   S c h a l t e r   i n " e i n e m   S c h a l t s c h r a n k   z u l ä ß t ,  

ohne   b e s o n d e r e   A n p a s s u n g e n   und  M o d i f i k a t i o n e n   zu  e r f o r d e r n .  

Die  g e s t e l l t e   A u f g a b e   w i r d   e r f i n d u n g s g e m ä ß   d u r c h   d i e   im 

k e n n z e i c h n e n d e n   T e i l   des  A n s p r u c h e s   1  a n g e g e b e n e   A u s b i l -  

dung  g e l ö s t .  

Z w e c k m ä ß i g e   Aus-   und  W e i t e r b i l d u n g e n   des  E r f i n d u n g s g e g e n -  

s t a n d e s   s i n d   in  den  A n s p r ü c h e n   2  b i s   4  a n g e g e b e n .  

M e h r e r e   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l e   der   E r f i n d u n g   s i n d   in  d e r  

Z e i c h n u n g   d a r g e s t e l l t .   Es  z e i g e n :  

F i g .   1  e i n e   S e i t e n a n s i c h t   e i n e r   V o r r i c h t u n g   zur   F e r n b e -  

d i e n u n g   e i n e s   e l e k t r i s c h e n   S c h a l t e r s ,   mit   e i n e r  

H a u p t b e t ä t i g u n g s -   und  e i n e r   i n n e r e n   B e t ä t i g u n g s e i n -  



F i g .   2  e i n e   S e i t e n a n s i c h t   e i n e r   V o r r i c h t u n g   wie  in  F i g .   1 ,  

j e d o c h   z u s ä t z l i c h   mit   e i n e r   von  der   i n n e r e n   B e t ä t i -  

g u n g s e i n r i c h t u n g   a u s g e h e n d e n   V e r r i e g e l u n g s e i n r i c h -  

t u n g .  

F i g .   3  e i n e   S e i t e n a n s i c h t   e i n e r   V o r r i c h t u n g   wie  in  F i g .   1 ,  

j e d o c h   mit   e i n e r   von  de r   H a u p t b e t ä t i g u n g s e i n r i c h -  

t u n g   a u s g e h e n d e n   V e r r i e g e l u n g s e i n r i c h t u n g .  

F i g .   4  e i n e   S e i t e n a n s i c h t   e i n e r   V o r r i c h t u n g   wie  in  F i g .   1 ,  

j e d o c h   mit  e i n e r   mi t   de r   i n n e r e n   B e t ä t i g u n g s e i n r i c h -  

t u n g   g e k o p p e l t e n   w e i t e r e n   B e t ä t i g u n g s e i n r i c h t u n g  

f ü r   e i n e n   w e i t e r e n   e l e k t r i s c h e n   S c h a l t e r .  

In  F i g .   1  i s t   e i n e   H a u p t b e t ä t i g u n g s e i n r i c h t u n g   g e n e r e l l  

mi t   lo  b e z e i c h n e t ,   d ie   auf   e i n e r   Wand  12  a n g e o r d n e t   i s t .  

Die  Wand  12  kann  zu  e inem  ü b l i c h e n   B l e c h g e h ä u s e   g e h ö r e n ,  

b e i s p i e l s w e i s e   e inem  e l e k t r i s c h e n   G e r ä t e   e n t h a l t e n d e n  

S c h a l t s c h r a n k   ode r   d e r g l e i c h e n .  

Die  H a u p t b e t ä t i g u n g s e i n r i c h t u n g   1o  w e i s t   e i n   o r t s f e s t e n  

T e i l   14,  e i n   H e b e l g e t r i e b e   16  und  e i n e   ä u ß e r e   H a n d h a b e   18  

a u f .  

Ein  f l e x i b l e s   Zug-  D r u c k e l e m e n t   2o  e i n e r   E i n r i c h t u n g   zum 

Ü b e r t r a g e n   von  L ä n g s b e w e g u n g e n ,   n a c h f o l g e n d   Ü b e r t r a g u n g s -  

g l i e d   g e n a n n t ,   i s t   an  e inem  Arm  des  H e b e l g e t r i e b e s   16  

d u r c h   e i n   g e e i g n e t e s   E l e m e n t   24  b e f e s t i g t .   E ine   zum  Ü b e r -  

t r a g u n g s g l i e d   g e h ö r e n d e   F ü h r u n g s h ü l l e   21  f ü r   das   Z u g -  

D r u c k e l e m e n t   i s t   an  e inem  o r t s f e s t e n   T e i l   der   H a u p t b e t ä t i -  

g u n g s e i n r i c h t u n g   m i t t e l s   e i n e r   S c h e l l e   26  f e s t g e l e g t .  

Das  Ü b e r t r a g u n g s g l i e d   20,  21  e r s t r e c k t   s i c h   zu  e inem  b e -  

l i e b i g   r ä u m l i c h   e n t f e r n t   von  de r   H a u p t b e t ä t i g u n g s e i n r i c h -  

t u n g   1o  a n g e o r d n e t e n   e l e k t r i s c h e n   A p p a r a t   32,  b e i s p i e l s -  



w e i s e   e i n e m   g e k a p s e l t e n   e l e k t r i s c h e n   L e i s t u n g s s c h a l t e r ,  

d e r   e i n e   a l s   S c h a l t w i p p e   a u s g e b i l d e t e   Handhabe   34  a u f w e i s t ,  

-mit  d e r   d e r   S c h a l t e r   32  e i n - o d e r   a u s g e s c h a l t e t   b e z i e h u n g s -  

w e i s e   z u r ü c k g e s e t z t   w e r d e n   k a n n ,   wenn  er  g e s c h a l t e t   w o r d e n  

1 s t .  

i n e   i n n e r e   B e t ä t i g u n g s e i n r i c h t u n g   i s t   g e n e r e l l   mi t   36  b e -  

z e i c h n e t   und  w e i s t   e i n   o r t s f e s t e s   T e i l   38  a u f ,   das  m i t t e l s  

S c h r a u b e n   4o,   42  an  de r   K a p s e l u n g   des   S c h a l t e r s   32  b e f e -  

s t i g t   i s t .  

In   dem  o r t s f e s t e n   T e i l   38  de r   i n n e r e n   B e t ä t i g u n g s e i n r i c h -  

u n g   36  i s t   e i n   S c h l i t t e n   44  m i t t e l s   N i e t e n   46,  48  v e r -  

s c h i e b b a r   a n g e o r d n e t .   Der  S c h l i t t e n   44  u m g r e i f t   in  e i n e r  

s e i t l i c h e n   Ö f f n u n g   d i e  S c h a l t e r h a n d h a b e   34,  so  daß  d i e s e  

b e i   e i n e r   r a u f -   und  r u n t e r g e h e n d e n   Bewegung  des  S c h l i t t e n s  

4   e n t s p r e c h e n d   de r   i h r   e i g e n e n   B e w e g u n g s a r t   f ü r  e i n e  

S c h a l t h a n d l u n g   b e t ä t i g t   w i r d .  

An  e i n e r   L a s c h e   am  u n t e r e n   Ende  des   o r t s f e s t e n   T e i l s   3 8  

d e r   i n n e r e n   B e t ä t i g u n g s e i n r i c h t u n g   36  i s t   d i e   F ü h r u n g s -  

h ü l l e   21  des  Ü b e r t r a g u n g s g l i e d e s   b e f e s t i g t .   Das  z u g e o r d -  

n e t e   Ende  des   Zug-   D r u c k e l e m e n t e s   2o  g r e i f t   an  e i n e r   z u r  

L a s c h e   des   o r t s f e s t e n   T e i l s   38  k o r r e s p o n d i e r e n d e n   L a s c h e  

des   S c h l i t t e n s   44  a n .  

Bei   e i n e r   B e w e g u n g   de r   ä u ß e r e n   H a n d h a b e   18  aus  de r   d a r g e -  

s t e l l t e n   S t e l l u n g   nach   u n t e n ,   b e w e g t   s i c h   das  H e b e l g e t r i e -  

be  16  so ,   daß  das   mi t   ihm  v e r b u n d e n e   Ende  des  Zug-  D r u c k -  

e l e m e n t e s   2o  e i n e   A u f w ä r t s b e w e g u n g   a u s f ü h r t .   E n t s p r e c h e n d  

w i r d   das   a n d e r e   Ende  des  Zug-  D r u c k e l e m e n t e s   2o  a b w ä r t s  

b e w e g t   u n d  n i m m t   den  S c h l i t t e n   44  in  g l e i c h e r   R i c h t u n g  

m i t .   Der  S c h l i t t e n   44  nimmt  s e i n e r s e i t s   d ie   S c h a l t e r h a n d -  

habe   34  mit   nach   u n t e n .   S o b a l d   d i e   ä u ß e r e   H a n d h a b e   18  u n d  

de r   S c h l i t t e n   44  j e w e i l s   d i e   u n t e r e   S t e l l u n g   e r r e i c h t   h a b e n ,  

i s t   de r   S c h a l t e r   32  a u s g e s c h a l t e t .   In  der   u n t e r e n -   o d e r  



auch   -AUS-  S t e l l u n g   der   ä u ß e r e n   H a n d h a b e   18  kann  e i n e   T ü r  

(52 ,   F i g .   2  und  F ig .   3)  des  S c h a l t s c h r a n k e s ,   zu  dem  d i e  

Wand  12  g e h ö r t ,   g e f a h r l o s   g e ö f f n e t   w e r d e n ,   da  mit   dem  A u s -  

s c h a l t e n   des   S c h a l t e r s   32  d ie   E i n r i c h t u n g   des  S c h a l t s c h r a n -  

kes  s p a n n u n g s l o s   g e w o r d e n   i s t .  

A b g e s e h e n   von  e i n e r   E r w e i t e r u n g   w e i s t   das  in  F ig .   2  g e -  

z e i g t e   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   d ie   g l e i c h e   A u s b i l d u n g   a u f ,   w i e  

das  B e i s p i e l   nach   F ig .   1.  Die  in  F i g .   1  g e l t e n d e n   B e z u g s -  

z e i c h e n   g e l t e n   d a h e r   auch  f ü r   d i e   F i g .   2.  Die  E r w e i t e r u n g  

b e s t e h t   aus  e i n e r   V e r r i e g e l u n g s e i n r i c h t u n g ,   d ie   mit   d e r  

i n n e r e n   B e t ä t i g u n g s e i n r i c h t u n g   36  d u r c h   e i n e   w e i t e r e   Ü b e r -  

t r a g u n g s e i n r i c h t u n g   g e k o p p e l t   i s t .  

Der  o r t s f e s t e   T e i l   der   i n n e r e n   B e t ä t i g u n g s e i n r i c h t u n g   3 6  

i s t   mi t   e i n e r   v e r l ä n g e r t e n   L ippe   39  v e r s e h e n ,   an  w e l c h e r  

e i n e   F ü h r u n g s h ü l l e   3o  der   w e i t e r e n   Ü b e r t r a g u n g s e i n r i c h -  

t ungen_   b e f e s t i g t   i s t .  

Der  S c h l i t t e n   44  der   i n n e r e n   B e t ä t i g u n g s e i n r i c h t u n g   3 6  

i s t   mi t   e i n e r   zu r   L ippe   39  k o r r e s p o n d i e r e n d e n L i p p e   45  v e r -  

s e h e n ,   an  d e r   e i n   f l e x i b l e s  Z u g -   D r u c k e l e m e n t   22  des  w e i -  

t e r e n   Ü b e r t r a g u n g s g l i e d e s   m i t t e l s   e i n e r   V e r s c h r a u b u n g ,  

wie  d a r g e s t e l l t ,   b e f e s t i g t   i s t .  

B e i m  A n h e b e n   de r   ä u ß e r e n   H a n d h a b e   18  w i rd   au f   das  Z u g -  

D r u c k e l e m e n t   2o  e in   Druck  a u s g e ü b t ,   u n t e r   dem  s i c h   d e r  

S c h l i t t e n   44  d e r   i n n e r e n   B e t ä t i g u n g s e i n r i c h t u n g   36  a u f -  

w ä r t s   b e w e g t ,   w o d u r c h   der   S c h a l t e r   32  e i n g e s c h a l t e t   w i r d .  

Auf  s e i n e m   Weg  nach  oben  nimmt  de r   S c h l i t t e n   44  das  z u g e -  
o r d n e t e   Ende  des  Zug-  D r u c k e l e m e n t e s   22  m i t ,   das  s i c h   a n  

s e i n e m   a n d e r e n   Ende  e n t s p r e c h e n d   a b w ä r t s   b e w e g t .   Das  Z u g -  

D r u c k e l e m e n t   22  s c h w e n k t   be i   d i e s e r   A b w ä r t s b e w e g u n g   e i n e n  

R i e g e l   6o  im  U h r z e i g e r s i n n ,   so  daß  d e s s e n   f r e i e s   Ende  61  

a l s   V a t e r t e i l   in  e in   a l s   M u t t e r t e i l   a u s g e b i l d e t e s   G e g e n -  



e l e m e n t   5o  e i n g r e i f t ,   das  mi t   d e r   Tür  52  f e s t   v e r b u n d e n  

i s t .   Der  E i n g r i f f   v e r h i n d e r t   e i n   Ö f f n e n   de r   Tür  52  b e i  

n u n m e h r   a u s g e s c h a l t e t e m   S c h a l t e r   32.  U m g e k e h r t   g i b t   d e r  

R i e g e l   60  d i e   Tür  52  f r e i ,   wenn  de r   S c h a l t e r   32  d u r c h  

e i n e   A b w ä r t s b e w e g u n g   des  S c h l i t t e n s   44  a u s g e s c h a l t e t   w i r d .  

Auch  das  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   nach   F i g .   3  s t i m m t ,   a b g e s e h e n  

von  e i n e m   Ausbau   mi t   dem  B e i s p i e l   nach   F i g .   1  ü b e r e i n .  

S o w e i t   Ü b e r e i n s t i m m u n g   b e s t e h t ,   s i n d   auch  h i e r   d i e   g l e i c h e n  

B e z u g s z e i c h e n   wie  in  F i g .   1  v e r w e n d e t .  

A u ß e r   dem  Zug-  D r u c k e l e m e n t   2o  i s t   am  H e b e l g e t r i e b e   16  e i n  

Zug-   D r u c k e l e m e n t   23  e i n e r   w e i t e r e n   Ü b e r t r a g u n g s e i n r i c h -  

t u n g   b e f e s t i g t .   Zu  d i e s e r   g e h ö r t   e i n e   F ü h r u n g s h ü l l e   3 1 ,  

d i e   g e m e i n s a m   mi t   de r   F ü h r u n g s h ü l l e   21  d u r c h   d ie   S c h e l l e  

26  am  o r t s f e s t e n   T e i l   14  d e r   H a u p t b e t ä t i g u n g s e i n r i c h t u n g  

1o  g e h a l t e n   i s t .  

Das  f r e i e   Ende  de r   F ü h r u n g s h ü l l e   31  des  w e i t e r e n   Ü b e r -  

t r a g u n g s g l i e d e s   i s t   an  e i n e m   o r t s f e s t e n   H a l t e r   54  m i t t e l s  

e i n e r   V e r s c h r a u b u n g   58  b e f e s t i g t .   Der  H a l t e r   54  i s t   s e i n e r -  

s e i t s   an  e i n e m   Rahmen  o d e r   e inem  S t ä n d e r   des  S c h a l t s c h r a n -  

kes  b e f e s t i g t   und  b e n a c h b a r t   e i n e r   S c h a l t s c h r a n k t ü r   a n g e -  

o r d n e t ,   d i e ,   wie  d i e   S c h a l t s c h r a n k t ü r   in  F i g .   2,  das  B e -  

z u g s z e i c h e n   52  t r ä g t .  

E b e n s o   wie  an  d e r   Tür  nach   F i g .   2  i s t   an  der   Tür  52  i n  

F i g .   3  e in   G e g e n e l e m e n t   a n g e o r d n e t ,   das  g l e i c h   dem  G e g e n -  

e l e m e n t   nach   F i g .   2  i s t   und  d e s h a l b   mi t   dem  g l e i c h e n   B e -  

z u g s z e i c h e n   50,  wie  d i e s e s ,   v e r s e h e n   i s t .   Wenn  der   S c h a l -  

t e r   32  e i n g e s c h a l t e t   w e r d e n   s o l l ,   i s t   d ie   Tür  52  g e -  
s c h l o s s e n .   In  d i e s e r   S t e l l u n g   f l u c h t e t   e i n e   A u s n e h m u n g  

im  G e g e n e l e m e n t   5o  mi t   dem  z u g e o r d n e t e n   Ende  des  Z u g -  

D r u c k e l e m e n t e s   23.  Bei  e i n e r   Bewegung  der   ä u ß e r e n   H a n d h a b e  

18  aus   de r   S t e l l u n g   -AUS-  nach   oben  in  e i n e   S t e l l u n g  

- E I N -   d r ü c k t   das   H e b e l g e t r i e b e   16  d i e   b e i d e n   an  ihm  b e -  



f e s t i g t e n   Zug-  D r u c k e l e m e n t e   20,  23  nach  u n t e n .  

Durch  d i e   ihm  von  de r   H a n d h a b e   18  e r t e i l t e   Bewegung  v e r -  

s c h i e b t   das  Zug-  D r u c k e l e m e n t   2o  den  S c h l i t t e n   44  n a c h  

o b e n ,   w o d u r c h   d ie   S c h a l t e r h a n d h a b e   34  in  i h r e   -EIN-   S t e l -  

l u n g   g e k i p p t   w i r d .   G l e i c h z e i t i g   beweg t   s i c h   das  dem  H a l t e r  

54  z u g e o r d n e t e   Ende des   Zug-  D r u c k e l e m e n t e s   23  aus  s e i n e r  

F ü h r u n g s h ü l l e   31  h e r a u s   und  g r e i f t   v e r r i e g e l n d   in  die   m i t  

ihm  f l u c h t e n d e   A u s n e h m u n g   des   G e g e n e l e m e n t e s   5o  e i n .   N a c h  

n u n m e h r   e i n g e s c h a l t e t e n   S c h a l t e r   32  kann  d ie   Tür  52  n i c h t  

mehr  g e ö f f n e t   w e r d e n .  

Die  A u s f ü h r u n g   nach  F i g .   4  u n t e r s c h e i d e t   s i c h   von  dem 

A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   nach   F i g .   1  d a d u r c h ,   daß  neben  dem 

S c h a l t e r   32  e in   w e i t e r e r   S c h a l t e r   62  v o r g e s e h e n   i s t .  

Die  b e i d e n   S c h a l t e r   32,  62  s i n d   d u r c h   e in   w e i t e r e s   Ü b e r -  

t r a g u n g s g l i e d   g e k o p p e l t ,   das   e in   Zug-  D r u c k e l e m e n t   63  u n d  

e i n e   d i e s e s   u m g e b e n d e   F ü h r u n g s h ü l l e   64  a u f w e i s t .  

Der  S c h a l t e r   62  i s t   b e v o r z u g t   mit   e i n e r   der   i n n e r e n   B e -  

t ä t i g u n g s e i n r i c h t u n g   32  g l e i c h e n   B e t ä t i g u n g s e i n r i c h t u n g  

v e r s e h e n ,   d i e   das  B e z u g s z e i c h e n   66  t r ä g t .  

Das  Zug-  D r u c k e l e m e n t   63  des   Ü b e r t r a g u n g s g l i e d e s   63,  64  

i s t   an  e inem  Ende  an  d e r   k o r r e s p o n d i e r e n d e n   L ippe   45  d e s  

S c h l i t t e n s   44  b e f e s t i g t .   Das  z u g e o r d n e t e   Ende  der   F ü h r u n g s -  

h ü l l e   64  l i e g t   an  de r   L i p p e   39  f e s t .  

Die  dem  S c h a l t e r   62  z u g e o r d n e t e n   Enden  des  Ü b e r t r a g u n g s -  

g l i e d e s   63,  64  s i n d   an  d e r   zum  S c h a l t e r   62  g e h ö r e n d e n   B e -  

t ä t i g u n g s e i n r i c h t u n g   in  g l e i c h e r   Weise  b e f e s t i g t ,   wie  d a s  

Ü b e r t r a g u n g s g l i e d   2o,  21  an  der   i n n e r e n   B e t ä t i g u n g s e i n -  

r i c h t u n g   36  nach  F i g .   1 

Bei  e i n e r   A u f w ä r t s b e w e g u n g   de r   ä u ß e r e n   H a n d h a b e   18  s c h i e b t  



das   Zug-  D r u c k g l i e d   2o  den  S c h l i t t e n   44  d e r   i n n e r e n   B e t ä t i -  

g u n g s e i n r i c h t u n g   36  n a c h   o b e n ,   w o d u r c h   d e r   S c h a l t e r   32  e i n -  

g e s c h a l t e t   w i r d .  

Z u g l e i c h   m i t   der   Bewegung   des   S c h l i t t e n s   44  nach  oben  z i e h t  

das   an  ihm  b e f e s t i g t e   Zug-   D r u c k e l e m e n t   63  den  S c h l i t t e n  

de r   B e t ä t i g u n g s e i n r i c h t u n g   66  nach  u n t e n ,   w o d u r c h   d e r  

S c h a l t e r   62  a u s g e s c h a l t e t   w i r d .   U m g e k e h r t   w i r d   be i   e i n e r  

A b w ä r t s b e w e g u n g   der   ä u ß e r e n   H a n d h a b e   18  und  d a m i t   d e s  

S c h l i t t e n s   44  de r   S c h a l t e r   32  a u s g e s c h a l t e t   und  der   S c h a l -  

t e r   62  e i n g e s c h a l t e t .  

Das  o f f e n b a r t e   S y s t e m   e r m ö g l i c h t   e i n e   F e r n b e t ä t i g u n g   m i n -  

d e s t e n s   e i n e s   in  e inem  S c h a l t s c h r a n k   o d e r   d e r g l e i c h e n   a n g e -  
o r d n e t e n   S c h a l t e r s   von  e i n e r   w e i t g e h e n d   f r e i   w ä h l b a r e n  

S t e l l e   aus   und  e r m ö g l i c h t   f e r n e r   e i n e   ö r t l i c h   w e i t g e h e n d  

v a r i a b l e   A n o r d n u n g   des  S c h a l t e r s   im  S c h a l t s c h r a n k .   D a r ü b e r -  

h i n a u s  w i r d   e i n e   ö r t l i c h e   w e i t g e h e n d   b e l i e b i g e   A n o r d n u n g  
e i n e r   vom  S c h a l t e r   a b h ä n g i g e n   V e r r i e g e l u n g   im  S c h a l t s c h r a n k  

e r m ö g l i c h t .  



B e z u g s z e i c h e n l i s t e  

10=  H a u p t b e t ä t i g u n g s e i n r i c h t u n g  
1 2  =   Wand 

1 4  =   o r t s f e s t e s   T e i l  
16  H e b e l g e t r i e b e  
18  ä u ß e r e   H a n d h a b e  
20  Zug-  D r u c k e l e m e n t  
2 1  =   F ü h r u n g s h ü l l e  
22  Zug-  D r u c k e l e m e n t  
23  Zug-  D r u c k e l e m e n t  
24  E l e m e n t  

26  S c h e l l e  

3 0  =   F ü h r u n g s h ü l l e  
3 1  =   F ü h r u n g s h ü l l e  
32  e l e k t r i s c h e r   A p p a r a t  
34  =  S c h a l t e r h a n d h a b e  

3 6  =   i n n e r e   B e t ä t i g u n g s e i n r i c h t u n g  
38  o r t s f e s t e s   T e i l  
39  =  L i p p e  

40 42=  S c h r a u b e n  

4 4  =   S c h l i t t e n  

4 5  =   k o r r e s p o n d i e r e n d e   L i p p e  

46 48 = N i e t e n  

5 0 =   G e g e n e l e m e n t  
5 2  =   T ü r  

5 4  =   H a l t e r  

5 8  =   V e r s c h r a u b u n g  
6 0 =   R i e g e l  
6 1  =   f r e i e s   E n d e  
6 2  =   w e i t e r e r   S c h a l t e r  
6 3  =   Zug-  D r u c k e l e m e n t  
6 4  =   F ü h r u n g s h ü l l e  
6 6  =   B e t ä t i g u n g s e i n r i c h t u n g  



1.  V o r r i c h t u n g   zur   F e r n b e d i e n u n g   e i n e s   e l e k t r i s c h e n   S c h a l -  

t e r s   o d e r   d e r g l e i c h e n ,   mi t   e i n e r   u n m i t t e l b a r   am  S c h a l t e r  

(32)  a n g e o r d n e t e n   und  zum  Bewegen   e i n e r   S c h a l t e r h a n d h a b e  

(34)  a u s g e b i l d e t e n   i n n e r e n   B e t ä t i g u n g s e i n r i c h t u n g   ( 3 6 ) ,  

von  d e r   s i c h   e in   Ü b e r t r a g u n g s g l i e d   zu  e i n e m   H e b e l g e t r i e b e  

(16)  e r s t r e c k t ,   das  von  e i n e r   ä u ß e r e n   H a n d h a b e   (18)  b e -  

t ä t i g b a r   i s t ,   d i e  z u s a m m e n   mi t   dem  H e b e l g e t r i e b e   (16)  e i n e  

H a u p t b e t ä t i g u n g s e i n r i c h t u n g   (10)  b i l d e t ,  

g e k e n n z e i c h n e t   d u r c h   d i e   M e r k m a l e :  

d i e   i n n e r e   B e t ä t i g u n g s e i n r i c h t u n g   (36)  b e s t e h t   aus  e i n e m  

am  S c h a l t e r   (32)  o r t s f e s t   a n g e o r d n e t e n   T e i l   (38)  und  e i n e m  

am  o r t s f e s t e n   T e i l   (38)   v e r s c h i e b b a r   a n g e o r d n e t e n   sowie   d i e  

S c h a l t e r h a n d h a b e   (34)  e r f a s s e n d e n   S c h l i t t e n   ( 4 4 ) ;  

das   Ü b e r t r a g u n g s g l i e d   b e s t e h t   aus  e inem  f l e x i b l e n   Z u g -  

D r u c k e l e m e n t   ( 2 o ) ,   das   von  e i n e r   F ü h r u n g s h ü l l e   (21)  um- 

g e b e n   und  g e m e i n s a m   m i t   d e r   F ü h r u n g s h ü l l e   (21)  zum  Ü b e r -  

t r a g e n   von  L ä n g s b e w e g u n g e n   a u s g e b i l d e t   i s t ;  

d i e   F ü h r u n g s h ü l l e   (21)   des   Ü b e r t r a g u n g s g l i e d e s   i s t   e i n e r -  

s e i t s  a n   e inem  o r t s f e s t e n   T e i l   der   H a u p t b e t ä t i g u n g s e i n -  

r i c h t u n g   (10)  und  a n d e r e r s e i t s   am  o r t s f e s t e n   T e i l   (38)  d e r  

i n n e r e n   B e t ä t i g u n g s e i n r i c h t u n g   (36)  b e f e s t i g t ;  

das  Zug-  D r u c k e l e m e n t   (2o)   des  Ü b e r t r a g u n g s g l i e d e s   g r e i f t  

e i n e r s e i t s   an  e inem  Arm  des   H e b e l g e t r i e b e s   (16)  der   H a u p t -  

b e t ä t i g u n g s e i n r i c h t u n g   (10)   und  a n d e r e r s e i t s   am  S c h l i t t e n  

(44)   der   i n n e r e n   B e t ä t i g u n g s e i n r i c h t u n g   (36)   a n .  

2.  V o r r i c h t u n g   mit   e i n e r   E i n r i c h t u n g   zum  V e r r i e g e l n   e i n e s  

Z u g a n g e s   zu  e inem  den  e l e k t r i s c h e n   S c h a l t e r   (32)  e n t h a l -  



t e n d e n   G e h ä u s e   nach  A n s p r u c h   1,  g  e  k  e  n  n  z  e  i  c  h  -  

n  e  t  d  u  r   c  h  d i e   M e r k m a l e :  

es  i s t   e in   z w e i t e s   Ü b e r t r a g u n g s g l i e d   v o r g e s e h e n ,   das  a u s  

e i n e m   Zug-  D r u c k e l e m e n t   (22)  und  e i n e r   d i e s e s   E l e m e n t   ( 2 2 )  

u m g e b e n d e n   F ü h r u n g s h ü l l e   (3o)  b e s t e h t ;  

d i e   F ü h r u n g s h ü l l e   (3o)  des  z w e i t e n   Ü b e r t r a g u n g s g l i e d e s  

i s t   e i n e r s e i t s   am  o r t s f e s t e n   T e i l   (38)  d e r   i n n e r e n   B e -  

t ä t i g u n g s e i n r i c h t u n g   (36)  und  a n d e r e r s e i t s   an  e inem  o r t s -  

f e s t e n   T e i l   der   V e r r i e g e l u n g s e i n r i c h t u n g   b e f e s t i g t ;  

das  Zug-  D r u c k e l e m e n t   (22)  des  z w e i t e n   Ü b e r t r a g u n g s g l i e -  

des  e r s t r e c k t   s i c h   z w i s c h e n   dem  S c h l i t t e n   (44)  de r   i n n e r e n  

B e t ä t i g u n g s e i n r i c h t u n g   (36)  und  e inem  b e w e g l i c h e n   T e i l  

(60)  de r   V e r r i e g e l u n g s e i n r i c h t u n g .  

3.  V o r r i c h t u n g   mit   e i n e r   E i n r i c h t u n g   zum  V e r r i e g e l n   e i n e s  

Z u g a n g e s   zu  e inem  den  e l e k t r i s c h e n   S c h a l t e r   (32)  e n t h a l -  

t e n d e n   G e h ä u s e   nach  A n s p r u c h   1,  g  e  k  e  n  n  z  e  i  c  h  -  

n  e  t  d  u  r   c  h  d i e   M e r k m a l e :  

es  i s t   e in   w e i t e r e s   Ü b e r t r a g u n g s g l i e d   v o r g e s e h e n ,   d a s  

aus  e inem  Zug-  D r u c k e l e m e n t   (23)  und  e i n e r   d i e s e s   E l e m e n t  

( 2 3 )  u m g e b e n d e n   F ü h r u n g s h ü l l e   (31)  b e s t e h t ;  

d i e   F ü h r u n g s h ü l l e   (31)  des  w e i t e r e n   Ü b e r t r a g u n g s g l i e d e s  

i s t   e i n e r s e i t s   am  o r t s f e s t e n   T e i l   (14)  de r   H a u p t b e t ä t i -  

g u n g s e i n r i c h t u n g   (10)  und  a n d e r e r s e i t s   an  e inem  o r t s -  

f e s t e n   H a l t e r   (54)  b e f e s t i g t ;  

e in   E n d e  d e s   Zug-  D r u c k e l e m e n t e s   (23)  des  w e i t e r e n   Ü b e r -  

t r a g u n g s g l i e d e s   i s t   am  Arm  des  H e b e l g e t r i e b e s   (16)  d e r  

H a u p t b e t ä t i g u n g s e i n r i c h t u n g   (10)  b e f e s t i g t ,   w ä h r e n d   d a s  

a n d e r e   Ende  des  Zug-  D r u c k e l e m e n t e s   (23)  a l s   T e i l   d e r  

V e r r i e g e l u n g s e i n r i c h t u n g   in  und  a u ß e r   E i n g r i f f   mi t   e i n e r  

w e n i g s t e n s   z e i t w e i s e   mit   ihm  f l u c h t e n d e n   Ausnehmung   e i n e s  



e b e n f a l l s   z u r   V e r r i e g e l u n g s e i n r i c h t u n g   g e h ö r e n d e n   G e g e n -  

e l e m e n t e s   (5o)   b r i n g b a r   i s t .  

4.  V o r r i c h t u n g   nach   A n s p r u c h   1,  g  e  k  e  n  n  z  e  i  c  h  -  

n  e  t  d  u  r   c  h  d i e   M e r k m a l e :  

es  i s t   e i n e   w e i t e r e   i n n e r e   B e t ä t i g u n g s e i n r i c h t u n g   ( 6 6 )  

v o r g e s e h e n ,   d i e   e in   an  e i n e m   w e i t e r e n   e l e k t r i s c h e n   S c h a l -  

t e r   (62)   a n g e o r d n e t e s   o r t s f e s t e s   T e i l   und  e i n e n   am  o r t s -  

f e s t e n   T e i l   v e r s c h i e b b a r   a n g e o r d n e t e n   S c h l i t t e n   a u f w e i s t ;  

z w i s c h e n   de r   i n n e r e n   B e t ä t i g u n g s e i n r i c h t u n g   (36)  und  d e r  

w e i t e r e n   B e t ä t i g u n g s e i n r i c h t u n g   (66)  e r s t r e c k t   s i c h   e i n  

e b e n f a l l s   aus   e inem  Zug-  D r u c k e l e m e n t   (63)  und  e i n e r   F ü h -  

r u n g s h ü l l e   (64)   b e s t e h e n d e s   Ü b e r t r a g u n g s g l i e d ,   d e s s e n  

F ü h r u n g s h ü l l e   (64)  an  den  o r t s f e s t e n   T e i l e n   de r   b e i d e n   B e -  

t ä t i g u n g s e i n r i c h t u n g e n   (36 ,   66)  b e f e s t i g t   i s t   und  d e s s e n  

Zug-  und  D r u c k e l e m e n t   (63)  s i c h   z w i s c h e n   dem  S c h l i t t e n  

(44)  d e r   B e t ä t i g u n g s e i n r i c h t u n g   (36)  und  dem  S c h l i t t e n  

de r   B e t ä t i g u n g s e i n r i c h t u n g   (66)   e r s t r e c k t .  
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